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Zsellérlakféle szülőháza ma is a pozsonyi vár 

leié vezető ut egyik épületcsoportjának belsejében 
éli. Az egész ósdi, tarka-barkajellegii komplexumot 
régebben Pálffy-udvarnak nevezték. Birtokosai haj- 

. danában a Pálfíy grófok, Pozsony várurai voltak. 
Utóbb a tüzérkaszárnya került oda, amelynek egyik 
mellékes alkotórészéül szolgált a kis földszintes 
viskó, ma pedig az Izabella-gyermekőtthonnak tarto­
zéka leheíxte, ha a csehek ezt az intézetet is be nem 
szüntették volna.

Fadrusz túlélésé idején a várhegy lejtőjének 
ezt a vidékét csupa szerénysorsu ember lakta. Szem­
ben a Pálíiy-udvarral, a várat felsőbb oldalán van 
az ortodox zsídótemplom, ennek környezetében szá­
mos magas, cifra barokk stíl ii 'bérkaszárnya emelke­
dik, tele sokgyerekii, többnyire szegény zsidócsalád­
dal. Mária Terézia korában ilt laktak az ország 
nagyjai, mágnások, főpapok, gazdag gentryk, udvari 
méltóságok. A házakon ma is nemesi elmerek és 
egyéb előkelőségi jelvények dlszlenek. A nagy ki­
rályné halála után végeszakadt a város fényes tár­
sadalmi életének és eleven gazdasági forgalmának. 
Az udvar Becsbe költözött, az országgyűlés szü­
netelt, II. József többé nem is hederitelt a vár felé, 
a nemesség otthagyta a várost. A várhegy alján levő 
urasági épületekbe utóbb lassanként behurcolkodtak 
a zsidók. Igv lett ebből a hajdanában előkelő város­
részből ia ghetto, amelynek boltjait 18-18 március­
ban kifosztották a forradalom felelőtlen elemei. 
IÖÖ7-bcai a zsidónegyed uagyrészét elhamvasztotta a 
közellevő, irodalomtörténeti nevezetességű Petőfi- 
utcában keletkezett nagy tűzvész. '

Ebben a környezetben, amely nagyjából ma is 
a régi képet mutatja, született Fadrusz János. Itt 
élte át gyermekkora első éveit. Httsoalúnevü atyja 
majoros volt. Morvaországból vándorolt ba Po­
zsonyba, családja azonban Svájcból származott. 
Idősb Faáru?, (5 még igy, z nélkül1 irta nevét) Jánost 
1853-ban vették föl a pozsonyi polgárok kötelékébe. 
Ugyanez évben vette feleségül Ewinger Ferenc ős­
pozsonyi szöllőmüvcs Teréz nevű leányát, aki most 
nemrégen, 1922 január 13-án halt meg a pozsonyi 
katolikus polgárság agghajlékába»s .életének nyolc­

vankilencedik, özvegysége harmincegyedik esztendejé­
ben.

Az impressziók, amiket a kis János zsöngo 
gyermekkorában szerzett, nem egykönnyen szolgáltat­
ják magyarázatát a fiú ragyogó művészi fejlődésének, 
ősei közt, amennyiben ismerjük, nem akadunk mű­
vészre. A származási elmélet tehát cserbenhagyja vele 
szemben a kutatót. Szintúgy a fajbeli atavizmus túl­
zóira, múlt rendesen, .ő nála is rácáfol az a tény, 
hogy a német szülőktől származó művészim már igen 
korán, vagyis jóval előbb, mintsem Budapestre ke­
rült, a magyar érzelmű soviniszták sorába lépett. 
Nyelvi és faji türelmetlenség ugyan korántsem bán­
totta, mint művészt és kulturembert azonban már igen 
korán a nemzeti irány vonzotta. Pozsony még egé­
szen a nyolcvanr,3 évekig nagyjából német város 
volt. Az elemiben és a pedagógiai szempontból igen 
jóhimevü városi reáliskolában elejétől fogva magya­
rul is tanult ugyan, ezt a nyelvet azonban ifjúkori 
környezetében csakhamar elfeledhette volna, ha 
szive sugallata ellenállhatatlan erővel nem vonzza a 
magyarság felé. így azonban már pozsonyi lakatos- 
inas korában továbbkulliválta a magyar nyelvismeret­
tel együtt a magyar szellemet. Még inkább a zay- 
ugróci müfaragó-isltolaban vált teljesen magyarrá.

Rajzolni még Pozsonyban tanult. Ebbéli tehet­
ségét és hajlamát már a népiskolában ismerték, a 
reálban tudatosan továbbfejlesztették. benne. Müipaxi 
termékei, amiket előbb lakatosként, majd fa-faragó* * 
korában produkált, többnyire magyar népmotivumo- 
kat mutatnak. 1879-ben a magiasnövésü, bivalyerejü 
és bölényszemfl ifjút besorozták katonának. így ke­
rült Prágába. A katonai kényszerfegyelmet nem csu­
pán veleszületett szabadságszereleténél fogva, de leg­
inkább a hadsereg német és cseh szelleme mialt ki 
nem állhatta. Saját szájából hallottam, hogy ifjusú- 
gának legboldogabb napja az volt, amikor _ ezredét 
szabad emberként otthagyhatta. Azután rövid ideig 
Prágában mint — úszómester kereste kenyerét

Hazaérkezése után 1883-tól kezdve művészi fej­
lődése úgyszólván rohamlépésben megy előre. A po­
zsonyi Hlimmél-szobor javára rendezett kiállításon 
tűntek föl legelőször a Fadrusz keze alól kikerült 
müipari tárgyak. Gipszből mintázott AhasvéTüs-féjé­
vel magára vonta Batka János városi levéltáros mii- 
értő figyelmét, akinek ajánlatára több jómódú városi 
polgár kezdett vele törődni. Felkarolták, megrendelés 
sekkel* ösztöndíjjá!, tóyább^jánlással segítették, Az

1885. évi országos kiállításra beküldött poreellán-mm-f 
tarajzai Budapesten akkora figyelmet keltenek, hogy, 
a herendi porcellángyár mintarajzolói állást kínál 
neki. ő  azonban pozsonyi jóakarói tanácsára elmegy, 
Bécsbe, Tilgner Viktorhoz, majd beiratkozik az ottani 
képzőművészeti akadémiára. (Fejlődésének és sikerek 
nek további mozzanatai a lexikonban olvashatók.)

*
özvegy anyja, akit a rajongásig szereteti, tíz( 

évig lakott nála a budapesti Naphegyen levő müter-r 
mes villájában. A pozsonyi milleniumi szobor lelep-! 
lezési ünnepére fiával felutazott szülővárosukba és ott 
gyönyörködött János országraszóló első nagy sikeré-f 
ben. Ezen a napon a király kíséretében az uralkodód 
család húszegynéhány tagja volt Pozsonyban s azon-" 
felül akkora vendégjárás, aminőt talán az 1848. évi 
országgyűlés óta nem látott az ős koronázóváros. Az 
ünnep estéjén élőképeket mutattak be a városi szin- 
házban, amelynek nézőterét csaknem felerészben 
nagy páhollyá alakitőttúk át a király és kísérete 
számára. Az ünnepelt művésznek Bánffy Dezső mi­
niszterelnök páholyában jelölt ki helyet az udvari 
szertartásmester. Meghívót sokan kaptak erre a 
díszelőadásra, egy fontos személyt azonban kihagytak 
a vendégek névsorából: Fadrusz János édesanyját. A 
szerető fiú reklamálással igyekezett jóvátenni a hibát, 
de nem érte el célját. A rendező tisztviselők hol ai 
helyszűkére, hol a Hofceremóniálérá hivatkoztak* 
úgy, hogy az öregasszony már-mar kiszorult a szín­
házból. Fia ekkor kijelentette, hogy ez esetben őj 
maga sem jelenik meg az előadáson, hanem anyjá­
val együtt a legközelebbi vonattal elutazik Buda-:' 
pestre. '■

Ez a komoly fenyegetés csakugyan hatott. A 
matróna fiával együtt a miniszterelnök páholyából 
nézte végig az élőképeket Az egyszerű fekete ruhába 
öltözött, gyöngyös fejdiszii, éltes asszony általános 
feltűnést keltett és igen sok nézőt szive mélyéig meg­
hatott az a gyöngéd szeretet, amelynek jeleivel a mü-? 
vész ez alkalommal is elhalmozta édesanyját. A spa­
nyol etikett azonban mégsem engedte, hogy özvegy, 
Fadrusznét a cercle alatt bemutassák a királynak, 
Emiatt pedig fia annyira fel volt háborodva, hogy 
az est egész örömét elrontbttnak érezte.

*
Fadrusz anyja legutóbb közel tíz évig lakott újra 

szülővárosában, Pozsonyban, ahol az ősrégi polgári 
ápolóintézet agghaj tékában kapott lakást és teljes



ellátást Szeretettel, tisztelettel bánták vele, minden 
apró-cseprő szükséglettel ellátták és nagyérdemű 
tiara való tekintettel kivételes elbánásban részesí­
tették. A művész Dobsinán élő özvegyét mégis na­
gyon bántotta, hogy az öregasszony ily szerény vi­
szonyok közt kénytelen tölteni élte alkonyát Midőn 
egyszer ismét meglátogatta és gyöngéd módon meg­
ajándékozta, utána .elmondta e sorok Írójának, hogy 
rá akarta venni anyósát, menjen az ő költségén más­
hová lakni, talán az evangélikus diakonissza-inté­
zetbe, amelynek teljesen modern berendezése semmi­
képp sem teszi a szegénység benyomását. A matróna 
hallani sem akart az elköltözésről.

— Én itt jól érzem magamat és itt is akarok 
meghalni. . .

Az intézet orvosának sokat mesélt családjáról, a 
regi Pozsonyról, különösen pedig az ő János fiáról. 
Elmondta többek közt, hogy fiatalasszony korában 
megjövendölték neki: első fiából m ű vés z  lesz. Fad- 
rusznénak sehogysem volt hlyére ez az orákulum.
Ö akkoriban még csak a eirkuszbeli akrobatákat, 
csepürágőkát és egyéb künsztlcreket ismerte — mű­
vészekként. Borzongott a háta, amikor arra gondolt, 
hogy elsöszülött legkedvesebb fiának esetleg ilyfajta 
mesterséggel kell majd megkeresnie kenyerét. Azért 
Is urával együtt siettek őt — lakatosinasnak adni.

Sorsát azonban János így sem kerülhette cl.
*

' Húszegynéhány éve Fadrusz szájából hallottam 
először, hogy a műalkotás olyan, mint a jóizü étel, 
de azért a művész mégse legyen olyan, mint a hiva­
tásos szakács.

— Hiába mondja nekem az a konyhaművész, 
hogy az ő ragout-ja a francia gasztronómiai tudás 
leghíresebb receptje szerint készüli; én azért mégis 
szívesebben eszem a pörköltet.

A művész különben is erősen hajlott a konzer­
vatív felfogás felé. Egyik pozsonyi barátjához irt le­
velében érdekesen>nyilatkozik a nagyközönségnek a 
művészeihez való viszonyáról. Kifejti, hogy a képző- 
művészeti alkotások megbiráUtőára elsősorban a k ö ­
zönség  hivatott. „Éppen az úgynevezett laikusoknak , 
— úgymond — clvltázhatatlan ősjoga, hogy döntő ! 
ítéletet mondjanak a műalkotás értékéről. Á művé­
szet a közönségért van és nem megfordítva Az a 
kritikus pedig, aki már nem eléggé naiv ahhoz, hogy 
a .laikusok szivével tudjon érezni, lehet sokat olva­
sott könyvmoly, de nem lesz soha oly tekintély, amely

akár a művésznek, akár a közönségnek valóban im­
ponálhat.“

Ily mereven felállítva a tétel, talán túlzottnak 
látszik, m ert könnyen arra a téves nézetre vezethet, 
hogy legjobb, ha a művész mindenkor csak a tö­
meg tucatizlésének kedveskedik. Fadrusz levelének 
teljes szövegéből azonban kitűnik, hogy nem igy ér­
tette. Csak azt akarta, hogy holmi pályabiráló- 
bizotlság ne disputálhasson a nyilvánosságra oly mű­
alkotást, amelyet valamely intelligens, művészi dóin 
gokban éppen nem avatatlan városi polgárság szép­
nek és jónak önként és örömest el nem fogadhat. Az 
idézett levélben az ő saját Erzsébet-szobrára, illetve 
az ehhez készitett minta sorsára célzott. A magyar 
fővárosnak szánt ez az emlékmű tudvalevőképpen 
azért nem létesült, mert a pályabirálók a beérkezett 
minták egyikére nézve sem tudtak megegyezni. Nem 
tudtak pedig azért, mert legfelső helyről származó 
oly nyomás alatt voltak, amely szinte kizárta a sza­
bad véiemenjmyilvánitást. Fadrusz azonban azt kö­
vetelte, hogy tegyék túl magukat minden melléktekin­
teten és szavazzanak arra a modellre, amelyet a köz­
vélemény az első naptól fogva magáévá tett. Ez a 
modell pedig Fadrusz János keze alól került ki. Szive 
vérével alkotta meg és belélehelte magyar érzelmé­
nek egész melegét. A budapestiek — közönség és bí­
rálók egyaránt — az áhitatszerü meghatottságból táp­
lálkozó örömmel fogadták és szinte tüntetve kíván­
ták megvalósítását. Az öreg király szaván múlott, 
hogy a pályabírók nem járultak hozzá a félreérthetet­
lenplebiszciíumhoz. Ferenc József csak ennyit mon­
dott róla : t

— Hát Erzsébet királyné egyéb s e m m i nem volt, 
csakis m á r t irn ö  ?

Ezzel meg volt pecsételve nemcsak a Fadrusz- 
félc Erzsébetnek, cie az egész pályázatnak is a sorsa. 
A művészt pedig annyira elkeserítette ez a nem várt 
és reá nézve szinte csapásszerii fordulat, hogy al­
kotókedvét soha többé nem nyerte vissza teljesen és 
nemsokára, szerzett híilésl betegségéből is, talán a 
lelki ellenállókápesség csökkenése miatt, nem tudott 
már felgyógyulni. Félévi szenvedés cián  meg is halt 
3903 október végén.

•

Ferenc Józseffel sohasem tudóit igazán szimpati­
zálni. És ez a hideg, tartózkodó viszony úgy látszik 
kölcsönösségen alapult. A király sem kedvelte meg 
soha azt a magyar képfaragót, aki minden bécsi mii*

vésznél szebben örökítette meg a magyar király- 
hűséget. Lehet, hogy a nevelés, a világfelfogás és aa 
egész érzelmi életnyilvánulás annyira ellentétes volt 
ebben a két kiváló emberben, hogy egyik sem tudta 
megszeretni a másikat.

Fadrusz nem szívesen politizált, de néha mégis 
eljárt ebben az irányban a szája, amely ilyenkor is 
mindig melegen érző, könnyen lobbanó szive sugalla­
tát követte. Egyizben elmondta nekem, hogy ő az 
öreg királyt, mint sokat szenvedett embert, végtelenül 
sajnálja, de mint uralkodóban mindig csak a hajt­
hatatlan k é n g u ra t látja benne. Ezt a vallomást jóval a 
pozsonyi szobor leleplezése előtt telte előttem. Töb­
ben, akik az emlékművet takaró vászon lehullásakor 
közelükbe álltak, világosan vélték láthatni, hogy 
a király és a művész még ebben a szivemelő ünne- 
pics pillanatban is úgy néztek egymásra, mintha egy­
mástól idegenkednének. Fadrusz a maga tulérzékeny 
müvészszemével is úgy vette észre, hogy a király in­
kább valami m ás  szobrot szeretne látni ezen a tör­
téneti nevezetességű helyen, nem pedig ezt a min­
den ízében m a g y a r  alkotást. Akárcsak azt akarta 
volna akkor m ondani:

— Hát Mária Terézia egyéb s e m m i nem volt, 
csakis magyarruhás lovasnő ? . . .

Hanem azért a maga rendje-módja szerint d 
király mégis megköszönte a sikeres fáradozást éd 
még ugyanaznap a Ferenc József-rend lovagkeresztjé- 
vel tüntette ki a művészt. Bizalmas emberei tudják- 
hogy Fadrusz erőnek erejével az elnemfogadas ál­
láspontjára helyezkedett ezzel a kitüntetéssel szem­
ben, amelynek párját ugyanakkor a rendőrfőkapitány 
kapta a csendháboritás nélkül lefolyt ünnep külső 
sikerének elismerése fejében. Barátai hiába próbál­
ták csiliiani azzal, hogy neki, a cim és rang nélkül 
való szobrásznak most, első alkalommal, nem jár 
ennél nagy obb rendjel.

— Minek is van ilyenkor rendjel ? És ha mái 
van, hát miért nem — más ?

Körülbelül igy makaeskodott a „nagy bölény", 
míg végre, hogy botrány ne legyen a  dologból, 
Bánffy Dezső figyelmét hívták föl erre a kényes do­
logra. És akkor a miniszterelnöknek nemcsak egész 
tekintélyét kellett latba vetnie, hanem azt a kölcsö­
nös igaz rokonérzést is, amellyel ez a két férfin 
mindig viseltetett egymás iránt. így történt, hogy 
Fadrusz János végre forma szerint elfogadta és illő 
módon meg is kösíönte a Ferenc József-rend lovng- 
keres&UéL


